《阜宁县税费征管保障办法实施细则（征求意见稿）》
草案解读

近年来，国家持续推进税费征管体制改革，税费征管主体、征管范围、征管方式发生了很大的变化，社会保险费以及大量非税收入划转税务机关征收，税费征管工作面临新要求，也出现了一些新情况。一是税务机关征收或征收管理的社会保险费、非税收入，部分业务环节是由其他有关部门和单位负责的，需要各部门、单位支持和配合，建立相应的协同机制；二是社会保险费、非税收入在法治保障、配套政策上不够健全，在征收依据、征收标准、征收对象等要素的确定、执行过程中有争议发生，需要进一步调整和优化制度；三是纳税人缴费人对税收征管工作有新期盼、新要求，需要进一步优化办税缴费流程、推进非接触式服务、创新柔性执法等，提升办税缴费人员的体验感和获得感。为深入推进税务领域“放管服”改革，完善税务监管体系，打造市场化法治化国际化营商环境，更好服务市场主体，省政府117次常务会议审议通过《江苏省税费征管保障办法》，自2023年1月1日起施行。
一、制定背景
[bookmark: _GoBack]   2021年3月，中办、国办印发了《关于进一步深化税收征管改革的意见》，提出“要加强部门协作，加强社会协同，强化税收司法保障，持续深化拓展税收共治格局”。2021年8月，省委办公厅、省政府办公厅印发了《江苏省进一步深化税收征管改革的实施方案》，提出要健全地方税费法规规章制度，适时开展税费征管保障的立法工作。2022年10月27日，省政府发布了《江苏省税费征管保障办法》（江苏省人民政府令第159号），自2023年1月1日起施行，明确“县级以上地方人民政府应当健全税费征管保障制度和工作机制，组织、指导、协调有关部门和单位参与税费征管保障工作”。盐城市政府常务会议审议通过了《盐城市税费征管保障实施细则》，于2024年3月1日起施行。
为深入贯彻《江苏省税费征管保障办法》，落实《盐城市税费征管保障实施细则》有关要求，结合阜宁实际，制定《阜宁县税费征管保障办法实施细则》，作为我县开展税费征管保障的依据和具体行动指南。
二、制定过程
2023年11月，县税务局成立起草小组，启动《阜宁县征管保障办法实施细则》起草工作。根据《江苏省税费征管保障办法》有关要求，结合我县税费协同共治工作现状，就加强税费征管保障，在全县开展征求意见，广泛各单位、各部门意见建议。
2024年2月1日，《盐城市税费征管保障实施细则》施行以后，起草小组又进一步修正了《阜宁县征管保障办法实施细则》。
《细则》制定过程中，重点把握以下几点：一是贯彻落实党中央、国务院深化税收征管体制改革的决策部署，针对国税地税征管体制改革要求，社会保险费和大量非税收入划转税务部门征收的现状，明确税费定义和税费征管职责。二是坚持问题导向，着力解决当前税费征管过程中，信息共享和交换不畅、部门配合不力等问题，建立和完善相关保障性机制。三是强化税费监管，在税收征管中建立信用分级分类管理、跨部门联合监管等机制，明确监管手段，落实监管责任，加强部门协作，形成监管合力。
三、主要内容
《阜宁县税费征管保障实施细则》包括总则、税费管理与服务、信息共享、协同保障、税费监管和附则六个方面。主要内容如下：
（一）总则
主要是推动相关部门和单位按照职责做好税费保障工作，并将税费保障工作纳入全县高质量发展综合考核范围，明确税费征管保障工作支出在年度预算中统一安排。
（二）税费管理与服务
主要是明确税务机关加强税费管理，推行各类线上非接触式税费服务方式。
（三）信息共享
主要是确定涉税费信息共享机制，明确数据共享的原则、共享平台、目录管理相关内容。一是明确将涉税费信息共享纳入县大数据管理的范围。二是为强化信息安全管理，明确在收集、交换、使用和保管涉税信息时，按照“谁使用，谁管理，谁负责”的原则，对涉税信息涉及的国家秘密、商业秘密、个人隐私予以保密。三是为推进数据共享动态化管理，明确对涉税费信息共享内容实行目录管理。
（四）协同保障
主要是明确有关部门对税务机关依法依规履行职责提供支持和协助，做好税费征管相关协同工作，并将税费服务管理融入政府网格化社会治理体系。一是明确服务提醒、风险提示等网格服务管理事项，如各镇（街道）、村（居）及相关部门要与税务机关密切配合，联合落实城乡居民社会保险费征收服务工作，提高城乡居民基本养老保险和基本医疗保险参保覆盖面。二是明确税务机关加强对网格员进行培训、辅导，定期汇总网格员工作量、工作成效。
（五）税费监管
主要是明确有关部门支持和配合税务机关对涉税费法规政策的执行情况实施联合监管，税务机关会同相关部门实行联合执法、联合办案。
（六）附则
明确税务机关会同有关部门根据机构设置变化以及实际工作需要，适时调整信息共享以及协作工作内容。
四、依据目录
1.《关于进一步深化税收征管改革的意见》
2.《江苏省进一步深化税收征管改革的实施方案》
3.《江苏省税费征管保障办法》
4.《盐城市税费征管保障实施细则》
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